

Секция «Востоковедение, африканистика»

Социальные и экономические меры противодействия старению населения Китая

Савицкий Алексей Сергеевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт
стран Азии и Африки, Москва, Россия*

E-mail: alf23@inbox.ru

Китай сегодня – одна из самых быстроразвивающихся мировых экономик, сильная держава, претендующая на роль лидера на международной арене. Однако для того, чтобы продолжить своё развитие, Китаю необходимо обратить внимание на ряд существующих вопросов и трудностей, среди которых – старение населения, без решения которых, не только экономическое развитие, но и общественная стабильность могут быть поставлены под угрозу.

Ускоренное старение населения Китая - процесс поистине уникальный, он не имеет исторических аналогов ни в одной другой стране мира. Китай, с количеством пожилого населения свыше 177,64 млн. человек [5], на сегодняшний день, является единственной страной в мире, чьё население старше 60 лет перешагнуло отметку в 100 млн. человек. И пусть сегодня доля пожилых людей в общей структуре населения не велика и равняется 13,27% [6], к 2050 году численность пожилых людей в Поднебесной достигнет отметки в 438 млн. человек [4], то есть к середине века каждый третий житель Китая будет пожилым.

Данный процесс хотя и является следствием многих естественных факторов, таких как увеличение средней продолжительности жизни, но, во многом, оно всё-таки обусловлено проводимой в КНР политикой ограничения рождаемости, оказавшей глубокое влияние на изменение социально-культурной парадигмы китайского общества [1].

Многовековые уклады китайского общества преобразовываются, принимают новую форму и содержание. Жесткие рамки традиций ослабевают, предоставляя людям возможность самим выбирать свой путь. Теперь нормы морали, в том числе забота о близких, определяются не строго установленными традициями – это выбор каждого конкретного человека. Это нельзя навязать сверху, к этому нельзя принудить. С другой стороны, государство несет ответственность за благополучие всех своих граждан, и оно не должно делегировать свою ответственность простым людям.

Старение населения в Китае – проблема не только экономическая, но и социальная. Помимо повышения общего благосостояния пожилых людей, развития стабильной системы социального страхования, включающей пенсионные выплаты и медицинское обслуживание, необходимо также рассмотреть другие аспекты данной проблемы. Помимо материальной помощи, люди в возрасте нуждаются в заботе и опеке. Они не должны чувствовать себя изгоями, оторванными от общества. В связи с этим особую роль приобретает активная социальная агитация и совершенствование правовой базы, направленной на защиту пожилого населения. И только реализация данных мер позволит Китаю выбраться из сложившейся «серебряной ловушки».

«Ответственность перед народом» - именно об этом говорил Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин в день вступления в свою должность в ноябре 2012 года [3].

По его словам, правительство Китая ответственно за благосостояние каждого жителя Китая, за повышения уровня жизни людей. Выдвинутая новым правительством концепция «китайской мечты» [2], наряду с «великим возрождением китайской нации», говорит о счастье народа, о праве каждого человека расти и развиваться. Без этого «китайская мечта» останется лишь «китайским сном».

Литература

1. Баженова Е.С. 1300000000 Население Китая. Москва, 2010
2. Лю Юньшань. О «китайской мечте» // Журнал «Китай», июнь 2013, стр. 16-17
3. Чан Яту. Искренний и открытый «голос Китая» // Журнал «Китай», декабрь 2012, стр. 24-25
4. Ted C. Fishman Shock of gray. New York, 2010
5. 6ая Всекитайская перепись населения <http://www.stats.gov.cn/ztjc/zdtjgz/zgrkpc/dlcrkpc/>
6. World Population Prospects: the 2012 review <http://esa.un.org/unpd/wpp/index.htm>